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АНОТАЦІЯ  

 

У статті на україномовній вибірці школярів показані результати модифікації і адаптації Тесту 

GET2, розробленого С.Кейрд і К.Джонсон. Проаналізовано співвідношення між категоріями 

«підприємливість», «підприємець», «підприємництво». Обговорено основні показники куль-

тури людини підприємливої: здатність своєчасно і точно оцінювати поточну економічну си-

туацію, бачити перспективи її розвитку і генерувати нові ідеї, бути на цьому шляху рішучим і 

цілеспрямованим, прагнути їх реалізувати з вигодою як для себе, так і для інших завдяки ак-

тивній і незалежній партнерській позиції у відносинах з іншими суб'єктами економіки, - роз-

виток яких у підростаючих поколінь українців стає особливо цінним в умовах хронічно рефо-

рмованого українського суспільства. Обґрунтовано процедури, які підтверджують те, що мо-

дифікований Тест загальної схильності до підприємництва (General measure of Enterprising 

Tendency) може використовуватися для дослідження складових підприємливості особистості 

у віці з 10 до 17 років. Так, основними завданнями дослідження були: 1) переклад тверджень 

тесту на українську мову; 2) скоротити кількість тверджень, залишивши ті, що відповідають 

когнітивним можливостям школярів; 3) забезпечити надійність окремих шкал і модифікова-

ного варіанту тесту в цілому; 4) провести процедуру стандартизації показників. 

Відповідно до першим завданням за допомогою експертів-лінгвістів і психологів, які вільно 

володіють англійською мовою, текст тесту був переведений українською. Шляхом багатора-

зового зворотного перекладу на англійську мову, а також використовуючи метод багатокри-

теріального оцінювання, нами розроблений проміжний перелік тверджень, що складався з 30 

пунктів. Далі нами було проведено пілотажне опитування з використанням модифікованого 
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Постановка проблеми. Однією з вирі-

шальних умов успішного соціально-

економічного розвитку України є перехід еко-

номіки на «інноваційні рейки», що, безсумнів-

но, висуває певні вимоги до тих членів суспі-

льства, які вже у найближчому майбутньому 

безпосередньо перейматимуться цим питан-

ням – до сучасної учнівської молоді. У дина-

мічних, мінливих ринкових відносинах конку-

рентною перевагою будь-кого з індивідуаль-

них чи групових учасників  стає здатність вча-

сно і точно оцінювати поточну економічну 

ситуацію, бачити перспективи її розвитку і 

генерувати новітні ідеї, бути на цьому шляху 

рішучим і цілеспрямованим, прагнути їх зреа-

лізувати з вигодою як для себе, так і для ін-

ших завдяки активній і незалежній партнерсь-

кій позиції у стосунках з іншими суб’єктами 

економіки. Йдеться про складові культури пі-

дприємливої людини, розвиток якої у підрос-

таючих поколінь українців стає  особливо цін-

ною в умовах хронічно реформованого, часто 

кризового суспільства. 

Для України в умовах нестабільної, 

здебільшого сировинної, економіки наявність 

людей підприємливих є особливо актуальною. 

Незважаючи на те, що бути підприємливим - 

це модно, далеко не у всіх дорослих можна 

констатувати ознаки підприємливості. Навряд 

чи готовими до  цілеспрямованого розвитку 

культури підприємливої людини є і сучасні 

заклади загальної середньої освіти. То чи слід 

очікувати підприємливих людей серед їх ви-

пускників? Це питання залишається відкри-

тим. До того ж в Концепції «Нова українська 

школа» однією з ключових компетентностей 

випускника такого закладу вказано підприєм-

ливість (Назаренко, 2014; Нова українська 

варіанту тесту GET2. В опитуванні взяли участь 242 школяра від 10 до 17 років (75 учнів мо-

лодшої школи, 63 молодших підлітків, 60 старших підлітків і 44 старшокласника). Фактори-

зация отриманого масиву емпіричних даних шляхом varimax-обертання методом головних 

компонент дав можливість виділити 5 найбільш потужних факторів (71% загальної дисперсії 

ознак), змістовно відповідних оригінальному тесту. Таким чином, нами показано, що модифі-

кований варіант GET2 test має п’ятифакторну структуру, яка стало відтворюється на вибірці 

школярів. 

Шкали методики мають високу внутрішню узгодженість, підтверджену високими показника-

ми коефіцієнта надійності-узгодженості α-Кронбаха як по кожній шкалі (від 0,85 до 0,97), так 

і по тесту в цілому (0,98). Таким чином, в статті показано, що модифікований адаптований на 

україномовній вибірці школярів варіант Тесту загальної схильності до підприємництва може 

бути використаний для дослідження складових підприємливості особистості у віці від 10 до 

17 років. 

Ключові слова: підприємливість, підприємлива особистість, схильність до підприємництва, 

економічна соціалізація школярів, економічна культура особистості.   
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школа, 2018).  

Попри все сказане, проблема розвитку 

підприємливості громадян взагалі та молоді, 

зокрема, є однією з ключових цілей політики 

ЄС та країн-членів (Bacigalupo, Kampylis, 

Punie, Van den Brande,2016). Підприємливість 

входить у ключовий набір компетентностей, 

необхідних для особистого розвитку, суспіль-

ної інтеграції, активної громадянської позиції 

та зайнятості європейця.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Психологічні ознаки підприємливої лю-

дини вже тривалий час теоретично обґрунто-

вуються та емпірично вивчаються в рамках 

різних наукових підходів до проблеми станов-

лення особистості в умовах ринкової економі-

ки (Дембицька, 2016; Москаленко, Сила, 2018; 

Москаленко, 2013; Хизрич, Пітерс, 1991; Пач-

ковський, 2001; Пискун, Сокол, 2018). Щопра-

вда психодіагностичного інструментарію для 

таких досліджень досі бракує, зокрема, він ро-

зроблений переважно на вибірках студентів та 

дорослих (Caird, 2014). Отже, результати дос-

лідження підприємливості сучасників свідчать 

про багатофакторну природу цього особистіс-

ного феномену. Але слід констатувати необ-

хідність розробки методичного інструмента-

рію для диференційованої оцінки підприємли-

вості, зокрема, учнівської молоді. 

Мета наукової статті – обґрунтування 

модифікації Загального тесту на схильність до  

підприємицтва (GET2 Test) для школярів ві-

ком з 10 років. 

Виклад основного матеріалу. Перш, 

ніж детально представляти предмет даної 

статті, доцільно зняти певну термінологічну 

невизначеність щодо категорій 

«підприємливість», «підприємництво», 

«підприємство». Так, підтримуючи думку ук-

раїнських вчених (Москаленко, Сила, 2018), 

вважаємо, що підприємництво є соціально-

економічним інститутом, який визначається 

наявністю особливого класу діячів – підприєм-

ців – умовної чи реальної соціальної групи, 

яка є основним структурним компонентом ви-

щеназваного соціального інституту. Підприєм-

ливість же проявляється у здатності підприєм-

ця виконувати функцію агента змін в економі-

чній сфері завдяки наявності у нього вміння 

шукати, вимагати, знаходити і комбінувати 

найрізноманітніші можливості досягнення ме-

ти. Підприємливість як інтегральна соціально-

психологічна характеристика культури особи-

стості в ринковій економічні, з кінця 2000-х 

років активно вивчається в Інституті психоло-

гії імені Г.С.Костюка НАПН України 

(Дембицька, 2016; Соціально-психологічні за-

кономірності, 2015). В основі підприємливості 

українські дослідники (Пискун, Сокол, 2018) 

щонайперше виділяють здатність особистості 

діяти в економічній сфері суспільства як суб’-

єкта економічної діяльності, який бере на себе 

відповідальність за матеріальне забезпечення 

себе, своєї сім’ї, а також за створення тієї час-

тки прибутку, що йде не тільки на забезпечен-

ня потреб суспільства та на збереження умов 

існування й розвитку людської спільноти, але 

й як необхідності здійснення своєї життєдіяль-
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ності у світі, забезпечення свого власного іс-

нування. Окрім того, важливою ознакою підп-

риємливості є конкурентоздатність як інтегра-

льна характеристика особистості. Вона вклю-

чає якості, що забезпечують їй переваги у по-

рівнянні з іншими людьми, здатність витрима-

ти конкуренцію і досягти успіху в професійній 

сфері, закріпити цю успішність у свідомості 

інших людей, зробити власні дії певною нор-

мою і прикладом для інших. Ще однією озна-

кою підприємливої людини названа асертив-

ність (упевненість в собі, віра самої людини в 

те, що вона робить, віра в саму себе, що дозво-

ляє їй висловлювати і апробовувати нові ідеї, 

дозволяє здолати надлишкову орієнтацію на 

оточуючих). Загалом же підприємливість ви-

світлюється як інтегральна характеристика 

економічної культури сучасної людини 

(Дембицька, 2016; Соціально-психологічні 

закономірності, 2015; Соціально-психологічне 

забезпечення, 2018). 

У 2006 році Європейська комісія вказа-

ла підприємливість як складову восьми компе-

тентностей, необхідних для суспільства, що 

ґрунтується на знаннях. У зв’язку з цим гру-

пою дослідників (Bacigalupo, Kampylis, Punie, 

Van den Brande, 2016) була розроблена Рамка 

EntreComp, що пропонує загальне визначення 

підприємливості як компетентності, що має на 

меті досягнення консенсусу між усіма зацікав-

леними сторонами та встановлення зв’язку 

між сферами освіти та праці. Вона обґрунто-

вана як еталон для будь-якої ініціативи, спря-

мованої на заохочення підприємницької діяль-

ності громадян Європи. Вона складається з 

трьох взаємопов'язаних та взаємозалежних 

сфер компетентностей: «Ідеї та можливості», 

«Ресурси» та «Трансформація в дії». Кожна 

сфера складається з п'яти компетентностей, 

які разом становлять структурні елементи 

підприємливості як компетентності. 

Підприємливість – це та риса, якої по-

требує кожна людина в умовах ринкової еко-

номіки. До цих якостей належать: відповідаль-

ність; самостійність, здатність вільно орієнту-

ватися в новій ситуації, оцінювати свої спосо-

би дії, шукати нові методи роботи; ініціатив-

ність; працьовитість; творчість; наполег-

ливість як подолання в роботі труднощів; ор-

ганізованість як уміння планувати свої дії і 

вчинки, керуватися планом у процесі діяль-

ності; чесність (Пискун, Сокол, 2018). 

Підприємливість проявляється в умоти-

вованій здатності до творчого пошуку та ре-

алізації нових економічних ідей і дає змогу 

вирішувати різноманітні проблеми в повсяк-

денному, професійному, соціальному житті 

(Білова,2013). Підприємливість дає змогу осо-

бистості знаходити та застосовувати опти-

мальне поєднання ресурсів у процесі вироб-

ництва, створювати і впроваджувати в еко-

номічне життя суспільства інновації, йти на 

певний ризик, необхідний для виконання по-

ставленої мети. Успіх підприємницької діяль-

ності пов’язаний із самоорганізованістю, діло-

вими та особистісними якостями підприємця, 

ефективністю управління бізнесом. Важливи-

ми є лідерські якості, уміння розв’язувати 
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конфліктні ситуації, приймати рішення в умо-

вах невизначеності, працювати в команді, сти-

мулювати й мотивувати зусилля працівників, 

створювати організаційні структури. 

Попри те, що в академічних джерелах 

підкреслюється значущість вивчення ознак 

підприємливості, слід відмітити, що методи 

вимірювання такого параметру особистості, 

яка перебуває ще на дотрудовій стадії еконо-

мічної соціалізації, відсутні. Найбільш відо-

мим психодіагностичним інструментом є тест 

General measure of Enterprising Tendency 

(GET2 test), розроблений у 1987-1988 роках 

Саллі Кейрд та Кліффом Джонсоном при Біз-

нес школі Даремського університету. Серед 

ознак підприємливості автори вирізняють 

стійку вмотивованість бути автономним та 

мати високий рівень досягнень, схильність до 

креативності та до виваженого ризику, інтер-

нальний локус контролю. На думку авторів 

тесту, люди прагнуть утвердитись в своїх під-

приємливих схильностях, оскільки сильно мо-

тивовані досягти чогось самостійно, хорошою 

ідеєю і бажанням керувати ризиками, інфор-

мацією та невизначеностями, надихаючиь сво-

єю вірою в те, що можуть досягти успіху 

(Caird, 2013). 

Тест дозволяє вимірювати підприємли-

вість особистості за п’ятьма шкалами:  

 мотивація досягнень, 

 креативність, 

 схильність до виваженого ризику, 

 локус контролю, 

 автономія. 

Оригінальний варіант тесту містив 54 

твердження, формулювання багатьох з яких не 

відповідає віковим особливостям школярів. 

Тому перед нами стояла задача відібрати най-

більш оптимальну кількість тверджень у зро-

зумілому школярам формулюванні, і здійсни-

ти україномовний переклад тесту. Слід зазна-

чити, що в україномовних виданнях існує кі-

лька цитувань даного тесту. Щоправда, відсу-

тні дані про його адаптацію на україномовній 

вибірці. До того ж на офіційному сайті Саллі 

Кейрд відсутні згадування про існування вер-

сії тесту, адаптованої в Україні. Отже, в задачі 

дослідження входило відредагувати текст ме-

тодики відповідно до особливостей україно-

мовної термінології та згідно з віком опитува-

них, зменшити кількість питань в кожній шка-

лі та перевірити надійність даної методики, а 

також здійснити стандартизацію отриманих 

даних.  

На першому етапі тест було перекладе-

но українською мовою та відредаговано екс-

пертами - перекладачами англомовних текс-

тів. На наступному етапі ми відібрали ті пунк-

ти, які, з нашої точки зору, можуть бути най-

більш зрозумілими учням закладів загальної 

середньої освіти. Оцінку відповідності тексту 

методики висунутим критеріям здійснено екс-

пертами-психологами методом багатокритері-

альної оцінки. Кожне твердження оцінюва-

лось десятьма експертами за такими критерія-

ми: 1) зрозуміле учням початкової школи 

(вага критерія 0,4), 2) зрозуміле учням серед-

ньої школи (вага критерія 0,3), 3) зрозуміле 
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учням старшої школи (вага критерія 0,3). За 

кожним критерієм твердження отримувало 

оцінку за 3-бальною шкалою: 0 балів – не від-

повідає критерію, 1 бал –відповідає критерію, 

2 бали – цілковито відповідає критерію. Після 

оцінювання усіма експертами 54-х тверджень 

тесту нами було визначено середні оцінки за 

кожним твердженням, внаслідок чого бланк 

для опитування учнівської молоді містив уже 

30 тверджень.  

Окрім того, у ході роботи над пунктами 

тесту було змінено формулювання окремих з 

них. Так, твердження під номером 1 було змі-

нено - з «я не проти робити рутинну роботу за 

умови, що вона добре оплачується» на «за до-

бру винагороду я не проти виконувати одно-

манітну роботу»; твердження 3 - з «я не люб-

лю робити щось нове і нетрадиційне» на «я не 

люблю придумувати щось нове і нетрадицій-

не»; твердження 5 - з «я рідко мрію» на «я 

мрію не часто»; твердження 7-  з «ти або щось 

вмієш, або не вмієш, зусилля тут не мають ні-

якого значення» на «аби досягти чогось, пот-

рібні вміння, а зусилля тут не мають жодного 

значення»; твердження 21 - з «працюючи в 

групі, я не проти того, щоб дати можливість 

кому-небудь керувати процесом» на «добре, 

коли поряд є той, хто керує новою справою»; 

твердження 31 – з «неможливо досягнути ус-

піху, якщо Ви не знаходитесь у відповідному 

місці в потрібний час» на «неможливо досяг-

нути успіху, якщо залежиш від обставин і лю-

дей»; твердження 36 – з «перш ніж прийняти 

важливе  рішення, я дуже швидко зважую всі 

«за» і «проти», не витрачаючи часу на розду-

ми» на «я зважую усі «за» і «проти» під час 

прийняття рішення»; твердження  37 - з «я 

краще працюватиму над роботою як член ко-

манди, ніж братиму відповідальність на себе» 

на «я краще з кимось співпрацюватиму, ніж 

братиму відповідальність на себе.»; тверджен-

ня 44 – з «я в змозі впоратися з багатьма спра-

вами одночасно» на «я рішуче берусь за розв’-

язання багатьох питань»; твердження 52 - з «я 

отримую від життя усе те, що я хочу, бо напо-

легливо працюю над цим» на «я наполегливий 

у виконанні будь-якої роботи»; твердження 48 

– з «більшість людей думає, що я впертий» на 

«більшість людей вважає, що я впертий»; тве-

рдження 54 – з «мені подобається розпочина-

ти нові проекти, навіть якщо вони є ризикова-

ними» на «мені подобається розпочинати 

щось нове, навіть якщо це пов’язано з ризи-

ком». 

Після опитування 75 учнів початкової 

школи (середній вік 10 років), 63 учня-

молодших підлітків (6 класи, середній вік 12,5 

років),  60 учнів-старших підлітків (8класи, 

середній вік 14,5 років) та 44 старшокласника 

(учні 10 класів, середній вік 16 років) факто-

ризація отриманих емпіричних даних з vari-

max-обертанням методом головних компонент 

дозволила виділити 5 найбільш могутніх фак-

торів (які разом становили 71,6% загальної 

дисперсії ознак) (Див. Таблиця 1), зміст яких в 

цілому відповідає структурі тесту для дорос-

лих. 
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Таблиця 1.  

Факторна структура тесту GET2, варіант для школярів  

Повернута матриця компонентів           

  Компонент         

  1 2 3 4 5 

Для мене досягнення того, чого хочу, мало пов’язане з 
везінням 0,840 0,491   0,531   

Здібні люди, які не досягають успіху, зазвичай не викорис-
товують шансів, які їм надаються 0,839         

Якщо я планую, то завжди виконую намічене 0, 836 0,543     0,456 

Мені подобається пізнавати щось нове, навіть якщо це 
пов’язано з доланням труднощів -0,829         

Мені до вподоби виконання різноманітної праці, ніж дуже 
добре виконувати одну роботу           

Загалом люди отримують те, на що вони заслуговують -0,793         

Я краще з кимось співпрацюватиму, ніж братиму відпові-
дальність на себе. 0,771         

Мені подобається, коли моє життя є організованим і спла-
нованим 0, 711   -0,498 -0,520   

Мене дратує, коли люди не приходять вчасно -0,658         

Більшість людей вважає, що я впертий   -0,728       

Працюючи в групі, я не проти того, щоб дати можливість 
кому-небудь керувати процесом   0,615      

Я роблю те, чого від мене очікують і дію згідно з інструкці-
ями   0,57       

Я люблю робити те, що мені до вподоби, не хвилюючись 
про те, що подумають інші   -0,512       

            

Коли я виконую завдання, мені рідко потрібна допомога   -0,508       

Аби досягти чогось, потрібні вміння, а зусилля тут не ма-
ють жодного значення     0,621     

Мені подобається пізнавати щось нове навіть якщо це 
пов’язано з труднощами     -0,612     

За добру винагороду я не проти виконувати одноманітну 
роботу     0,605     

Я не прагну придумувати щось нове     0,54     

Інколи в мене виникає стільки ідей, що я не знаю, яку з 
них обрати     -0,534     

Мені не подобаються раптові зміни в моєму житті     0,501 0, 492 0,471 

Мені подобається розпочинати щось нове, навіть якщо це 
пов’язано з ризиком       -0,769   

Якщо є можливість поразки, я не наважусь ризикувати       0,652   

Добре, коли поряд є той, хто керує новою справою       0,571   

Якщо в мене виникають проблеми з виконанням завдан-
ня, я його відкладаю і переходжу до іншого       0,570  

Те, до чого ми звикли, краще, ніж щось невідоме       0,551    

Я рішуче берусь за розв’язання багатьох питань         0,564 

Неможливо досягнути успіху, якщо залежиш від обставин 
і людей         0,542 

Успіх – це результат важкої праці і не обов’язково пов'яза-
ний з везінням 0,523       0,540 

Я мрію не часто         -0,541 

Я зважую усі «за « і «проти» під час прийняття рішення         -0,534 

Я наполегливий у виконанні будь-якої роботи         0,511 
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Перший фактор (54% дисперсії ознак) 

включав твердження, які вказують на те, що 

підприємлива особистість має бути вмотиво-

ваною на досягнення успіху, на відкриття но-

вих горизонтів, організованою і енергійною та 

характеризується високою працездатністю. 

Фактор відповідає шкалі «Мотивація досяг-

нень» (54% дисперсії ознак). Варіант шкали 

для дорослих вказує на те, що підприємлива 

особистість характеризується такими основ-

ними якостями:  

• Орієнтація на майбутнє; 

• Самоусвідомлення власних здібностей; 

• Оптимістичний світогляд; 

• Сильна орієнтація на задачу; 

• Ефективний підхід до управління часом; 

• Орієнтація на результати, що стосуються 

себе та інших; 

• Неспокій, висока енергійність; 

• Самовпевненість та готовність відстою-

вати ідеї та погляди; 

• Рішучість забезпечити досягнення цілей, 

навіть за наявності труднощів; 

• Відповідальність і наполегливість у до-

сягненні цілей; 

• Орієнтованість складні але реалістичні 

цілі; 

• Готовність працювати довго і наполегли-

во, коли це необхідно для виконання за-

вдань. 

Другий фактор (6% загальної дисперсії 

ознак) включає твердження, що вказують на  

енергійність, схильність відстоювати право 

вести, формувати та робити справи власним 

способом. Отже, змістовно фактор відповідає 

шкалі «Автономія». Високі показники за від-

повідною шкалою свідчать про те, що людина 

з високою потребою в автономії характеризу-

ються такими якостями: 

• Незалежність, вважають за краще пра-

цювати наодинці, особливо якщо немає 

можливості виконувати провідну роль; 

• Сильне самовираження, відчуття необ-

хідності робити на своєму шляху те, що 

хоче сам, а не працювати над ініціатива-

ми інших людей; 

• Індивідуалізм, здатність витримувати 

натиск окремих осіб і груп; 

• Орієнтація на лідерство, надання перева-

ги керувати, ніж бути керованим; 

• Оригінальність, відмінність позиції від 

позицій інших людей; 

• Самовпевненість, наявність власної точ-

ки зору, власного погляду на проблеми; 

• Рішучість, цілеспрямованість, впертість і 

воля у відстоюванні своїх інтересів. 

• Коефіцієнт α-Кронбаха шкали становить 

0,95. 

Третій фактор обіймав 5% загальної 

дисперсії ознак і відповідав шкалі 

«Креативність» (з α-Кронбаха 0,90). Дескри-

птори, що утворюють дану шкалу, вказують 

на невгамовність в ідеях і творчий підхід до 

вирішення проблем, що дозволяють таким лю-

дям бачити життя по-особливому: помічаючи 

можливості навколо,  розробляти ідеї для 

створення нових, в тому числі інтелектуаль-

них продуктів, та мистецьких результатів, а 
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також нових напрямів бізнесу та виробництва 

у різноманітних секторах економіки. Основ-

ними особистісними якостями є : 

• Розвиненість уяви, винахідливість, інно-

ваційність та схильність висувати нові 

ідеї; 

• Інтуїція, вміння синтезувати ідеї та 

знання, здогадливість; 

• Орієнтація на зміни, схильність до ново-

го, невідомого 

• Схильність до змін, очікування виклику 

і змагання, неприязнь до рутини; 

• Універсальність, можливість користува-

тися особистими ресурсами для проектів 

чи вирішення проблем; 

Допитливість з інтересом до нових ідей. 

Четвертий фактор (4% загальної дис-

персії ознак) утворений твердженнями, які 

стосуються ставлення до ризику: на одному з 

полюсів відповідної шкали твердження щодо 

схильності розпочинати нові справи попри 

труднощі, а на іншому – прагнення жити в 

стабільному і передбачуваному у світі, при-

наймні за керівної підтримки когось поряд. 

Цьому факторрові відповідає шкала 

«Схильність до виваженого ризику» (α-

Кронбаха 0,88). Її варіант для дорослих дозво-

ляє визначити, чи визначає опитуваний само-

стійно ті цілі, яких хоче досягти. Оскільки 

зазвичай це спричиняє певний ризик для неї, а 

саме щодо її часу, фінансів та особистих сто-

сунків, то шкала дозволяє з’ясувати, чи готова 

опитувана особа ризикувати в окремих або в 

усіх цих сферах. Попри те, що вона зацікавле-

на бути максимально поінформованою аж до 

отримання експертних висновків, аби оціни-

ти, чи варто використовувати можливості, ус-

відомлюючи ймовірність помилок і ризиків, 

зазвичай приймає ризиковані рішення. Основ-

ними в цьому плані є такі якості особистості:  

• Здатність діяти за нестачі повної інфор-

мації та добре оцінювати, коли неповна 

поінформованість достатня для вжиття 

заходів; 

• Самоусвідомлення із здатністю точно 

оцінювати власні можливості; 

• Аналітичне мислення, здатність добре 

оцінювати ймовірні вигоди порівняно з 

ймовірними вкладами у активність; 

• Цілеорієнтованість, постановка склад-

них, але досяжних цілей; 

• Ефективне управління інформацією, ви-

користання інформації для обчислення 

ймовірного успіху.  

Пятий фактор (4% загальної диспер-

сії) включав твердження, які стосуються ло-

кусу контролю. Високі показники за цим фак-

тором, очевидно, означають, що підприємли-

ва людина вірить у те, що має контроль над 

власною вдачею і чинить на власний розсуд. 

Вона впевнено прагне здійснювати контроль 

над життям, користуватися внутрішніми ресу-

рсами і впевнена, що це залежить від неї і 

вдається завдяки власним зусиллям та напо-

легливій праці. Фактор цілковито відповідає 

шкалі «Локус контролю» (α-Кронбаха 0,85). 

Основні показники за цією шкалою:  

 пошук та використання можливос-
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тей;      

 впевненість у собі; 

 здатність контролювати своє життя; 

 здатність творити власну вдачу, а не під-

порядкованість фатумові; 

 проактивінсть та ініціативність, взяття 

на себе особистої відповідальності за 

вирішення проблем, які виникають на 

шляху до  успіху;  

 рішучість, вияв сильної волі; 

 здатність співставляти досягнуті резуль-

тати з докладеними зусиллями; 

 значна наполегливість у досягненні пос-

тавленої мети. 

На третьому етапі окремі твердження 

були виключені з методики через те, що мали 

високу вагу в інших факторах і ослабляли за-

гальну узгодженість шкал (див. табл.1). Таки-

ми твердженнями стали наступні: «для мене 

досягнення того, чого хочу, мало пов’язане з 

везінням», «якщо я планую, то завжди вико-

ную намічене», «мені подобається, коли моє 

життя є організованим і спланованим», «мені 

не подобаються раптові зміни в моєму житті» 

та «успіх – це результат важкої праці і не обо-

в’язково пов'язаний з везінням». Після вилу-

чення з тесту вказаних пунктів остаточний 

варіант тесту для учнівської молоді від 10 до 

17 років містить в собі 25 тверджень. Маємо 

по 5 тверджень в кожній шкалі.  

Наступним етапом була перевірка стру-

ктури шкал модифікованого варіанту тесту на 

їх відповідність вимогам надійності. Для пере-

вірки надійності кожної зі шкал щодо показ-

ників, отриманих за ними, було застосовано 

критерій α-Кронбаха за допомогою програми 

SPSS Statistics-23 (табл.2).  

З таблиці 2 видно, що і загальний кое-

фіцієнт α-Кронбаха за усіма шкалами, і за ко-

жною окремою шкалою є високим, чим засві-

дчує узгодженість пунктів всередині кожної зі 

шкал, а також високу надійність модифікова-

ного тесту GET 2 в цілому. 

Останній етап передбачав процедуру 

стандартизації модифікованого варіанту GET2 

тесту.  

Нами була проведена перевірка наявності нор-

мального розподілу ознак із застосуванням 

Таблиця 2.  

Коефіцієнт α-Кронбаха для шкал тесту GET 2, варіант для школярів 

Статистика надійності 

Фактори 
(шкали) тесту 

Альфа Кронба-
ха 

Альфа Кронбаха на основі стандартизованих пунктів N елементів 

За усіма шка-
лами 

0,979 0,978 25 

Шкала 1 ,953 ,953 5 

Шкала 2 ,899 ,902 5 

Шкала 3 ,879 ,879 5 

Шкала 4 ,850 ,854 5 

Шкала 5 ,954 ,954 5 
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тесту Колмогорова-Смирнова (Сидоренко, 

2001). Її результати показали (значення похиб-

ки р у розподілі оцінок за  усіма твердження-

ми було несуттєвим – в межах p<0,001), що 

значення змінних достатньо добре підпоряд-

ковуються нормальному розподілові. Це дало 

підстави застосувати процедуру стандартиза-

ції до результатів тестування школярів (див. 

табл.4).  

Нижче подано таблицю переведення 

«сирих» балів, отриманих школярами за тес-

том у стандартні оцінки (Сидоренко, 2001), 

див.табл.5. 

 

Шкала «Мотивація досягнень». Високі 

показники за шкалою вказують на те, що опи-

тувана особа  дуже віддана виконанню справ з 

вираженою потребою у досягненнях,  з орієн-

тацією на задачу та на отримання результату 

для себе й інших, схильністю ставити перед 

собою складні, але реалістичні цілі,  високим 

рівнем відповідальності та наполегливості у їх 

досягненні, з оптимістичним світоглядом та 

орієнтацією на майбутнє, з ефективним підхо-

дом до управління часом, з високим рівнем 

енергійності, впевненості в собі та готовності 

відстоювати свої ідеї; високим рівнем рішучо-

сті у забезпеченні досягнення цілей, навіть за 

наявності труднощів, з усвідомленням влас-

них здібностей, готовністю працювати довго і 

наполегливо, коли це необхідно для виконан-

ня завдань, а також з бажанням керувати, фор-

мувати та завершувати проекти. 

Шкала «Автономія». Високі показники 

за шкалою свідчать про те, що такі люди неза-

лежні, вважають за краще працювати наодин-

ці, особливо якщо немає можливості викону-

вати провідну роль; прагнуть самовираження, 

Таблиця 4.  

Статистика шкал тесту GET2, варіант для школярів 

Назва шкали Середнє Дисперсія Середньокв.відхилення N елементів 
«Мотивація досягнень» 14,97 68,90 8,30 5 
«Автономія» 11,98 45,35 6,73 5 
«Креативність» 11,34 40,55 6,37 5 
«Схильність до виважено-

го ризику» 
9,83 36,12 6,01 5 

«Локус контролю» 14,47 62,40 7,90 5 

Таблиця 5. 

Ключі до показників за шкалами GET2 тесту, варіант для школярів 

Назва шкали Низький рівень, бали Середній рівень, ба-

ли 
Високий рівень, бали 

«Мотивація досягнень» 0-9 10-20 21-25 
«Автономія» 0-7 8-16 17-25 
«Креативність» 0-7 8-15 16-25 
«Схильність до виваженого ризи- 0-5 6-13 14-25 

«Локус контролю» 0-9 10-19 20-25 
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відчуття необхідності робити на своєму шляху 

те, що хоче сам, а не працювати над ініціати-

вами інших людей; з індивідуалістичними, 

лідерськими орієнтаціями, нонконформні, 

схильні переважно керувати, ніж бути керова-

ними; з наявною оригінальною позицією; са-

мовпевнені і рішучі, цілеспрямовані й наполе-

гливі у відстоюванні своїх інтересів. 

Шкала «Креативність». Високі показ-

ники за шкалою свідчать про те, що такі люди 

винахідливі, інноваційні, схильні висувати 

нові ідеї; мають розвинену уяву, інтуїцію, 

вміння синтезувати ідеї та знання, здогадли-

вість; орієнтовані на зміни, толерантні до не-

відомого, очікують виклику і змагання, відчу-

вають неприязнь до рутини; допитливі, захоп-

люються новими ідеями; здатні користуватися 

особистими ресурсами для спільних проектів 

чи вирішення проблем.  

Шкала «Схильність до виваженого ри-

зику». Високі показники за шкалою свідчать 

про те, що такі люди прагнуть бути максима-

льно поінформованими, мають аналітичне ми-

слення, схильні точно оцінювати та викорис-

товувати власні можливості, здатні добре оці-

нювати ймовірні вигоди та вклади у актив-

ність; усвідомлюють ймовірність помилок і 

ризиків, схильні приймати ризиковані рішення 

в умовах нестачі повної інформації; ефективне 

управління інформацією, використання інфор-

мації для обчислення ймовірного успіху. 

Високі показники по шкалі «Локус кон-

тролю» свідчать про впевненість у собі; праг-

нення здійснювати контроль над власним жит-

тям, користуватися внутрішніми ресурсами та 

пошуку й  використання можливостей завдяки 

власним зусиллям та наполегливій праці; про-

активінсть та ініціативність, взяття на себе 

особистої відповідальності за вирішення про-

блем, які виникають на шляху до  успіху; вияв 

сильної волі; здатність співставляти досягнуті 

результати з докладеними зусиллями; значну 

наполегливість у досягненні поставленої мети. 

Висновки. Результати модифікації 

GET2 тесту показали, що: 1) дана методика 

має достатню надійність; 2) п’ятифакторна 

структура основних шкал стало відтворюється 

на вибірці школярів від 10 до 17 років; 3) шка-

ли методики мають високу узгодженість, що 

довела перевірка за допомогою коефіцієнта 

надійності-узгодженості α-Кронбаха, 4) прове-

дено процедуру стандартизації модифіковано-

го варіанту GET2 тесту, варіант для школярів, 

що дає можливість застосовувати даний тест 

на україномовних вибірках школярів віком від 

10 років.  

Перспективною для подальших дос-

ліджень може стати аналіз досвіду викорис-

тання тесту для вивчення особливостей розви-

тку підприємливості на етапі дотрудової еко-

номічної  соціалізації від молодшого до стар-

шого шкільного віку в умовах соціалізуючого 

впливу, досліджуваного за різними основами: 

наприклад, в умовах формальної та інформа-

льної соціалізації, в малозабезпечених чи еко-

номічно благополучних сім’ях тощо. 
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MODIFICATION OF THE GENERAL  
MEASURE OF ENTERPRISING  

TENDENCY TEST FOR SCHOOL PUPILS 
 

ABSTRACT 

 

The article highlights the results of the 

modification and adaptation of the GET2 test pro-

posed by S. Caird and C. Johnson for the Ukrai-

nian school pupils. The correlation between ca-

tegories “entrepreneur”, “entrepreneurship”, 

“enterprise” is analyzed. The main indicators of 

an enterprising person’s culture are shown: the 

ability to accurately assess the current economic 

situation, to see its prospects and to generate new 

ideas, to be determined and purposeful on this 

way, to have an active and independent position 

in relations with other business agents. The deve-

lopment of these personal traits at young Ukrai-

nians becomes especially valuable for chronically 

reformed Ukrainian society.  

The main study tasks were 1) to edit the 

text of the GET2 test according to the peculiari-

ties of Ukrainian-language terminology and ac-

cording to the respondents’ age, 2) to reduce the 

number of questions in each scale and 3) to check 

the reliability of the modified test, as well as 4) to 

standardize the received data.  

In accordance with the first task, the test 

text was translated into Ukrainian by expert lin-

guists and psychologists knowing English very 

well. Through repeated reverse translation into 

English, as well as using the multi-criteria as-

sessment method, we have developed an interim 

list of statements, which consisted of 30 items. At 

the next stage, we conducted a pilot survey using 

a modified version of the GET2 test. The survey 

involved 242 pupils of 10 to 17 years old (75 pri-

mary schoolchildren, 63 younger adolescents, 60 

older adolescents and 44 high school students of 

upper forms). Factorization of the empirical data 

with the varimax rotation by the principal compo-

nent method allowed us to identify the 5 most po-

werful factors (71% of the total variance) that 

substantively correspond to the original test. 

Thus, it is shown that the modified version of 

GET2 test has a five-factor structure, which is 

consistently reproduced in the sample of school 

pupils. 

The scales of the modified GET2 test have 

high internal consistency, confirmed by high va-

lues of the reliability coefficient of α-Kronbach 
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consistency both for each scale (from 0.85 to 

0.97) and for the test as a whole (0.98). Thus, the 

article shows that the modified version of the Ge-

neral Measure of Enterprising Tendency test 

adapted for the Ukrainian-language sample of 

school pupils can be used to study the personali-

ty’ components of an entrepreneurship for people 

of the age 10 to 17 years. 

Keywords: entrepreneurship, enterprising 

personality, tendency to enterprising, economic 

socialization of school pupils, economic culture, 

version of the General measure of Enterprising 

Tendency Test for school pupils. 
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МОДИФИКАЦИЯ ТЕСТА НА ОБЩУЮ 
СКЛОННОСТЬ К  

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВУ  
ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 

 

АННОТАЦИЯ 

В статье на украиноязычной выборке 

школьников показаны результаты модифи-

кации и адаптации Теста GET2, разработанно-

го С.Кейрд и К.Джонсоном. Проанализирова-

но соотношение между  категориями 

«предприимчивость», «предприниматель», 

«предпринимательство». Обсуждены основ-

ные показатели культуры человека предпри-

имчивого: способность своевременно и точно 

оценивать текущую экономическую ситуа-

цию, видеть перспективы ее развития и гене-

рировать новые идеи, быть на этом пути ре-

шительным и целеустремленным, стремиться 

их реализовать с выгодой как для себя, так и 

для других благодаря активной и независимой 

партнерской позиции в отношениях с другими 

субъектами экономики, - развитие которых у 

подрастающих поколений украинцев стано-

вится особенно ценным в условиях хрониче-

ски реформированного украинского общества. 

Обоснованы процедуры, подтверждающие то, 

что модифицированный Тест общей склонно-

сти к предпринимательству (General measure 

of Enterprising Tendency) может использовать-

ся для исследования составляющих предпри-

имчивости личности в возрасте с 10 до 17 лет. 

Так, основными задачами исследования были: 

1) перевод утверждений теста на украинский 

язык; 2) сократить количество утверждений, 

оставив те, что соответствуют когнитивным 

возможностям школьников; 3) обеспечить 

надежность шкал и модифицированного вари-

анта теста в целом; 4) провести процедуру 

стандартизации показателей.  

В соответствии с первой задачей с по-

мощью экспертов-лингвистов и психологов, 

свободно владеющих английским языком, 

текст теста был переведен на украинский 

язык. Путем многократного обратного перево-

да на английский язык, а также используя ме-

тод многокритериального оценивания, нами 

разработан промежуточный перечень утвер-

ждений, состоящий из 30 пунктов. Далее нами 
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был проведен пилотажный опрос с использо-

ванием модифицированного варианта теста 

GET2.  В опросе приняли участие 242 школь-

ника от 10 до 17 лет (75 учеников младшей 

школы, 63 младших подростка, 60 старших 

подростков и 44 старшеклассника). Фактори-

зация полученного массива эмпирических 

данных путем varimax-вращения методом 

главных компонент дал возможность выде-

лить 5 наиболее мощных факторов (71% об-

щей дисперсии признаков), содержательно 

соответствующих оригинальному тесту. Та-

ким образом показано, что модифицирован-

ный вариант GET2 test имеет пятифакторная 

структуру, которая устойчиво воспроизво-

дится на выборке школьников.  

Шкалы методики имеют высокую 

внутреннюю согласованность, подтвержден-

ную высокими показателями коэффициента 

надежности-согласованности α-Кронбаха как 

по каждой шкале (от 0,85 до 0,97), так и по 

тесту в целом (0,98). Таким образом, в статье 

показано, что модифицированный адаптиро-

ванный на украиноязычной выборке школь-

ников вариант Теста общей склонности к 

предпринимательству может быть использо-

ван для исследования составляющих пред-

приимчивости личности в возрасте от 10 до 

17 лет.  

  Ключевые слова: предприимчивость, 

предприимчивая личность, склонность к 

предпринимательству, экономическая соци-

ализация школьников, экономическая культу-

ра личности, вариант для школьников теста 

общей склонности к предпринимательству. 
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